

# 如何强化加油站项目工程建设成本控制

张 磊（中国石油天然气股份有限公司广西销售分公司，广西 南宁 530022）

**摘要：**随着成品油市场的不断放开，市场竞争的不断加剧，在有效的市场范围内，对潜力项目站点，谁能够做到低投入，低成本开发，谁就能在市场竞争中取得先机。本课题从工程建设的过程入手，分析工程建设成本超概的因素，对比工程建设过程控制措施，找出工程建设超概的主要原因，提出控制工程建设成本的建议及措施。

**关键词：**工程建设；成本控制；超概；措施

## 1 现状描述

加油站项目在建设实施过程中，不可预见的因素很多，比如实际基础与勘察结果不相符，材料涨价，设计不到位造成预算不足，以及政府涉及的相关报建费用调整等不可预见因素，均会造成项目投资的超支，目前主要存在以下几个现象：

### 1.1 地基处理费用超概算，油站超概主要原因之一

在西北、西南地区，地质条件复杂，经常出现地基处理费用超概的情况，如需增加换填、原计划换填深度增加、需增加打桩等。

### 1.2 施工过程由于当地村民干扰，增加补偿费用，油站超概主要原因之一

在项目可研阶段，投资方及设计人员只能表观地估计地面面积、果木数量、青苗亩数等等地面的附着物，依据经验进行费用估算，实际征地时，补偿费用增加。

### 1.3 设计漏项和设计变更导致费用增加，油站超概主要原因之一

设计深度不够、设计有漏项、设计水平不高、理解加油站建设标准深度不够等，结果在实施过程中发现漏项，不得不补列建设内容，因此增加投资。

### 1.4 投资概算编制不准确导致费用增加

一是由于一般项目立项报建时，项目单位未认真到现场对照方案编制投资概算。二是编制概算人员能力有限，编制预算偏低或存在漏项等。三是附属设施设计不到位造成预算编制不足。四是设计未按项目立项审批做到限额设计，造成批复资金不足。

## 2 原因分析

### 2.1 在加油站可研阶段，缺少勘探这一关键环节，导致地基及其处理费用不准确的原因分析

由于加油站项目建设规模不大，在进行加油站选址时，只就表观现象挖填方数量进行估算，但对地下是否存在软弱土层、是否有溶洞、地下水埋深、

是否需要换填、换填深度及方量、边坡是否需要爆破、边坡稳定性是否与表观一致等地下情况，未进行准确的估计，导致费用估算严重失实。尤其是在西北地区、西南地区，这两个地区，地质条件复杂，地质变化剧烈，地下岩层断层、褶皱多，地下溶洞多，软地基多，从而导致这两个地区在加油站选址时，三通一平估算费用时有误估的情况，造成客观性的超概。

### 2.2 施工过程由于当地村民干扰，增加补偿费用的原因分析

在项目可研阶段，投资方及设计人员只能表观地估计地面面积、果木数量、青苗亩数等等地面的附着物，依据经验进行费用估算，实际征地时，往往产生实际补偿费用远超概算的现象。

### 3 设计漏项和设计变更导致费用增加的原因分析

#### 3.1 当前推行限额设计尚有一定难度

一方面，长期以来人们只注重技术创新，设计人员在控制工程造价上的创新却很少得到表彰和奖励，反而要承担更多的风险，这样势必挫伤设计人员主动控制工程造价的积极性。

另一方面，现行设计费收费偏低和计算方法不利于开展限额设计。实行限额设计，设计单位和设计人员势必付出更多的劳动和时间，低费率的设计收费与其所付出的劳动并不匹配；设计收费按工程投资额及相应费率计算更是与实行限额设计相矛盾。经济利益会驱使设计单位和设计人员提高工程造价，而不会主动控制和降低工程造价。

#### 3.2 违反基本建设程序和经济规律，基本建设程序是基本建设活动的客观规律

随着市场投资主体的多元化，许多业主为使项目尽快上马，不按基本建设程序和经济规律办事，任意简化和减少基本建设的程序和环节，压缩设计时间，不做项目可行性研究和初步设计，或项目可行性研究和初步设计与施工图设计一起做，甚至直

接从施工图设计做起，造成投资决策失误，设计深度不深、设计质量低劣、设计更改频繁，致使工程造价无法得到控制。

### 3.3 重技术轻经济，技术与经济相脱节

在项目可行性研究和初步设计阶段，往往只注重对技术方案的论证，对经济因素考虑的较少，缺乏多方案比较和技术经济分析，造成工程投资的极大浪费。在施工图设计阶段，设计人员缺乏经济观念，设计只管技术，不管经济，甚至追求新、奇、异，造成投资失控。

### 4 招投标及施工阶段增加工程造价的原因分析

一些建设单位为了减少建设资金，利用“僧多粥少”这一现象，在招标工程中任意压价，导致工程造价严重失真。使得个别施工单位通过低价中标，而在施工过程中想方设法增加现场签证及技术变更，以获得额外收入，或干脆偷工减料，在材料上以次充好来蒙混过关，留下质量隐患。从整个工程的实施过程和项目投资控制看，前期准备阶段在整个建设项目中占有重要的位置，从资金使用角度看施工阶段实质才是资金发生密集流动的阶段。此阶段除施工的进展发生建设直接费用外，大量的投资资金通过施工的环节不断物化，最终形成固定资产，实现项目投资。施工阶段的问题：①施工单位建筑工程造价的控制目标制定不合理，缺乏科学性和先进性；②材料价格管理方法落后，材料采购、储存量计算不科学，不能很好地掌握采购时机，材料采购价格失真，使得占建安工程成本60%~70%的材料费用失去控制；③在施工组织方面，多数施工企业还一直沿用老办法，现有的人、财、物没能得到合理配置与利用，造成大量浪费，从而导致工程造价提高；④施工单位从自身利益出发，通过设计变更，增加工程量追求较高利润。

## 5 控制建设投资成本的措施

### 5.1 强化前期投资估算的准确性

投资方要加强设计人员的管理，充分调查拟建加油站地块地质情况并分析，通过调研、走访、查阅资料等方式，确实掌握地下是否存在软弱土层、是否有溶洞、地下水埋深、是否需要换填、换填深度及方量、边坡是否需要爆破、边坡稳定性是否与表观一致等等地下情况，最终确认地基是否需要处理以及地基处理方式，总而比较准确地估算加油站“三通一平”的工程造价。

### 5.2 强化设计管理，合理确定投资概算

#### 5.2.1 控制设计标准

加油站根据不同地理位置确定不同的设计标

准，不必求大求全，要讲究特色，既要体现品牌形象，又应结合所处的环境设计出有特色的加油站，体现出个性化特点。比如年加油量3000t的加油站和年加油量万吨以上的加油站设计标准应不同；市区加油站和国道加油站、乡镇加油站的设计要求应有所区别。

#### 5.2.2 切实推行限额设计，推广标准设计

限额设计是以项目可行性研究报告的批复所确定的建设规模、建设内容、建设标准为依据，在投资估算限额范围内进行工程设计，以提高投资的经济效益。另外，从业主的角度讲，业主的资金是有限的，目的是通过项目建设实现经济效益，设计的任务就是利用业主的有限资金，合理确定工程标准、规模，确保项目的实施完成，保护业主的经济利益。

从这个意义上讲限额设计更是业主所关心的。设计过程中要积极推行限额设计，按照设计程序分阶段层层控制总投资，使其贯穿于可行性研究、初步设计、技术设计直到施工图设计的各个阶段，形成纵向控制；各设计阶段，按各专业进行投资分解，分块限额，具体分配到单元和专业，形成横向控制和纵向控制相结合。但提倡限额设计并不是单纯的追求降低造价，应该坚持科学，采用优化设计使技术和经济紧密结合，通过技术比较，经济分析和效果评价，力求以最少的投入，创造最大的效益。

标准设计是根据共同的条件按照通用的原则编制的，是经过一定程序批准的，可供设计单位重复使用，既优质又经济。标准设计能较好地贯彻执行国家的技术经济政策，合理利用能源、资源、材料和设备，并能够缩短设计周期，加快施工进度。因此，采用标准设计一般都能使工程造价低于非标设计的工程造价。

#### 5.2.3 加强设计变更管理也是限额设计的一个重要内容

在工程各实施阶段，设计变更应尽量提前，变更发生得越早，损失越小，反之就越大。如在设计阶段变更，则只需修改图纸，其它费用尚未发生，损失有限；如在采购阶段变更，不仅需要修改图纸，而且设备、材料还须重新采购；若在施工阶段变更，除以上费用外，已施工的工程可能要拆除，势必造成重大变更损失。为此，必须加强设计变更管理，尽可能把设计变更控制在设计阶段初期，尤其对影响工程造价的重大设计变更，使工程造价得到有效控制。

### 5.3 招投标及施工阶段的工程造价的控制

#### 5.3.1 加强工程招投标，合理确定工程造价

一是坚持公开、公平、公正的原则，加强对招投标的监督；二是不断提高标底的编制质量和评标人员的业务素质，切实防止压标或低价抢标；三是严格禁止招标人利用施工企业“找活”心切的特点，人为地要求施工企业压价让利等条件；四是标底的确定原则上应使招投标双方都有利可图，达到双赢的目的。在评标过程中，应在合理低价中标的基础上，充分考虑投标单位的社会信誉、资质情况、施工能力、设备状况、业绩等进行综合评定，以便选择一个既能降低工程造价成本，又能保证工程按质按时完成的中标单位。

#### 5.3.2 加强施工管理，科学组织施工，严格控制工程造价

关键施工阶段控制造价的特点是可控制的周期长、控制面广、费用支付划分点多、造价是动态控制等，所以应该加强以下几个方面的控制：第一，制定先进合理的工程造价控制目标，定期进行工程造价实际值与目标值的比较，找出偏差，分析原因，采取有效措施加以控制，以保证工程造价控制目标的实现。第二，材料价格是影响建筑产品成本的重要因素，严格控制材料价格是降低造价的有效手段。在保证材料质量的基础上，严把材料价格关，力争把材料价格控制在最低水平上。第三，每个工程应在保证质量的前提下，对各种施工方案进行技术上、经济上的对比分析，从中选出最合理的方案，以达到资源最佳配置和组织，从而降低工程造价。第四，建设单位要严格控制设计变更，规范设计变更程序，对必须变更的工程要先做出工程量和造价的增减分析，经建设单位同意，设计单位审查签证，发出相应的图纸和说明后，方可发出变更通知，调整原合同确定的工程造价；若遇有重大设计变更，总造价突破原投资估算或设计总概算时，还必须报原批部门或单位批准后方可发出变更通知。第五，加强项目总体管理避免发生索赔。项目实施过程中要预防承包商索赔事件的发生，这也是控制工程造价的一个方面。就目前工程建设的实际情况而言，业主未能按约定提供相应的施工条件；工程进度款支付滞后；甲方随便指定分包商施工往往延误工程或质量较差等，是承包商提出索赔的主要原因。从实际看，承包商提出索赔的原因多种多样，但最终目的归结是费用的增加和工期的延长。而工期的延长往往伴随着工程费用的增加。因此，在项目实施过程中加强工程的总体管理，规范业主的自身行

为，对于控制工程造价将起到非常重要的作用。

#### 5.4 项目结束后要及时进行总结

项目结束后，项目负责人要将预算和决算进行对比分析，找出差距所在，为下次编制预算提供技术支持。施工结束，要将施工竣工图纸与设计图纸进行比较，找出差异，共同探讨，下次审图可以为设计单位优化设计提供建设性意见，对标底编制中存在的问题可以与事务所进行有效沟通，使标底编制更加完善。要对事务所审计的结果进行认真核对，分析审减造价的理由，尤其是施工单位和事务所有争议的地方要格外引起重视，为下次项目负责人对项目决算的初审提供依据，这样也可以减少施工单位和建设单位关于审计费的支出。采取共同探讨的方式，让各个项目负责人一起从设计图纸到竣工图纸，项目预算到决算进行共同学习，熟悉不同工地存在问题及优点，避免在今后的项目施工中出现同样的错误，将好的施工方法在其它项目中予以推广。

### 6 结论

项目建设投资成本控制的关键是在施工前期，三个关键点是可行性研究、设计和合同，解决问题的核心是控制与管理。工程造价的控制和管理是一个动态的过程，在项目建设的各个阶段，可能会因为市场情况的变化或其它原因，使工程投资的确定与工程造价的控制趋于复杂化，这就需要将工程造价管理做到既全面又有侧重点。要正确认识造价、工期、质量的对立、统一辩证关系，在工程实施的各个阶段，要时刻具有控制工程造价的经济意识，认真分析和充分利用建设周期中的各类信息，把握市场的脉搏，变被动为主动，并通过各方积极努力的工作，减少或避免建设资金的流失，为企业的长远发展奠定基础。

#### 参考文献：

- [1] 杨毅. 新建加油站建设全过程的工程造价控制 [J]. 工程技术研究 ,2019,4(12):151-152.
- [2] 赵霏. 加油站建设项目施工管理分析 [J]. 居舍 , 2018(24):178.
- [3] 陈铁. 浅谈加油站建设项目全过程造价控制 [J]. 科技风 ,2018(21):106.

#### 作者简介：

张磊（1984-），男，汉族，甘肃高台人，本科，工程师，现供职单位：中国石油天然气股份有限公司广西销售分公司（简称：中国石油广西销售公司），研究方向：综合能源补给站（油、气、电、氢）投资项目开发建设及全过程管理。